总第397期



重庆长安网:www.pacq.gov.cn

重庆法治报社 重庆市人民检察院 联办

让违建道路变身生态产业路

"检察蓝"助万亩竹笋"下山",奏响法治护航乡村振兴的乐章

又是一年方竹笋丰收季,近日,綦江区检 察院的检察官走进万盛经开区黑山镇的万亩 竹海,开展了一次从竹林到市场的全链条回

黑山镇北门村拥有近万亩可采笋林,预计 今年竹笋产量可达15万公斤。按照当前市场 价,每公斤竹笋约为4元,整体产值较为可观。 然而,此前由于运输条件受限,村民刘某等4人 未履行审批手续,就擅自将该村石笋社保护林 地内一条原宽约1.5米、长约3公里的生产便道 拓宽至2.2米,并搭建施工棚等临时设施,导致 10亩公益林遭到破坏,其行为已涉嫌非法占用 农用地罪。

案件办理过程中,检察机关面临多重履职 难点。一方面,违法行为客观存在,生态损害 必须修复,法律底线不容突破;另一方面,村民 出于生产生活急需,主观恶性小,简单"一诉了 之"难以体现办案温度,更无法从根本上解决 群众实际困难。如何实现"保护生态"与"保障 民生"的有机统一,成为办案的关键。

检察机关审查认为,刘某等人拓宽便道的 初衷是为解决集体生产困难,并非谋取私利, 而且主观恶性小且认罪态度良好。在促成其 以赔偿和劳务方式承担13万元生态损害赔偿 后,依法作出相对不起诉决定。

案件虽结,履职未止。綦江区检察院协同

地方政府对便道进行合规加固与生态修复,实 现了"保护生态"与"保障民生"的双赢。

如今,一条合规平整的生态产业路已蜿蜒 山间。检察官从公诉席走向田间地头,与村民 一同采笋、运笋、售笋。从"检察蓝"到"竹海 绿",这首法治护航乡村振兴的乐章,正奏出生 态与产业协调发展的和鸣。

2025年9月29日,晨光初透,竹海还笼罩在 薄雾里,检察官邵光庆、陈承和村民刘某已蹲在 湿润的泥地上。3人同时握住一根新破土的方 竹笋,轻轻一拧,只听"啪"的一声清响,沾着晨露 的鲜笋便落入筐中。"今年笋子厚实,赶上了好收 成。"刘某抹了把汗,笑着说道。邵光庆一边采 笋,一边提醒道:"咱们可以分批次采,留养母竹, 这样既能保品质,也能护竹林长久。

竹林深处,搬运竹笋是个体力活。邵光庆 弯腰扛起满筐竹笋,同行的村支书接过手时说 道:"现在三轮车能过了,运笋快多了。"这条曾 因非法拓宽引发案件、后又经生态修复的生产 便道,如今已成了一条安全的生态产业路。陈 承扶稳竹筐,接话道:"路通了,更要守住生态 底线。"检察官与村民一起,扛起沉甸甸的收 获,在坡路上踏出坚实的脚印——这已不单是 竹笋的转运,更是一场信任与责任的接力。

随后,检察官协助村民将装满竹笋的竹筐 从采摘区向外转运。在平整加固的生产便道

上,邵光庆、陈承和村民们一起抬着鼓鼓囊囊 的笋袋稳步前行。袋子里装着的不仅是今晨 的收获,更是检察机关打通"最后一公里"的检 察实践。

"现在运笋下山只需要四十分钟,再也不 用担心鲜笋变老笋了。"刘某笑道。看着大家 忙碌的身影,邵光庆边扶稳竹筐边说:"下一步 我们正在联系相关部门,尝试租用无人机进行 短途运输,特别适合那些地势陡峭、人力难至 的竹林片区。

昔日"一人一天驮百斤"的艰辛,已被三轮 车的便捷运输取代。而未来,或许还有更智能 的运输方式,将继续为这片竹海带来新的希

中转站里收购商老徐正在进行过秤登 记。邵光庆和陈承一边帮忙,一边询问交易细 节。"今年运输快、笋子鲜,收购价也上来了!" 刘某扬着记账本,难掩兴奋。邵光庆俯身查看 竹笋品质,并向老徐建议道:"咱们黑山方竹笋 是国家地理标志产品,我们也在和相关部门积 极对接,争取通过电商直播、农超对接等方式 拓宽销路,让更多人品尝到这种藏在山里的新 鲜美味。"阳光洒过秤台,刘某抚着账本上新增 的数字,眼角的笑纹又深了几分。

> 记者 张柳妞 通讯员 江 泳 刘乔月

荣昌区检察院:

法治教育+健康知识 助力孩子们健康成长

本报讯 近日,荣昌区检察院检察二部干 警联合安富五福中心小学卫生健康副校长,共 同为该校百余名学生开展了一场融合法治教 育与健康知识的专题讲座,以"检察蓝"+"卫生 白"的双重守护,切实筑牢校园安全防线,助力 学生健康成长。

本次活动突出"法治引领、健康护航"的综 合履职思路。检察干警围绕校园欺凌、网络安 全等热点问题,通过案例剖析、互动问答等形 式,生动讲解了相关法律知识,增强学生自我 保护意识。卫生健康副校长则从专业角度,重 点讲授了传染病预防、近视防控等实用卫生常 识,内容贴近学生日常,受到师生欢迎。

此次活动不仅是一堂知识传授课,更是对 该院前期针对学校卫生保健领域开展公益诉 讼监督成效的一次实地检验。

今年8月,荣昌区检察院充分发挥公益诉 讼检察职能,以新实施的《中小学校卫生(保 健)室规范》为切入点,依托"个案穿透、系统治 理"模式,联合教育、卫生健康等部门协同发 力,有效破解校园卫生资源不足、专业力量短 缺等系统性难题,推动辖区校园卫生健康保障 水平整体提升。

在该院的跟踪监督下,辖区143所中小学 校及幼儿园已全部完成卫生(保健)室规范化 建设与物资配备;49名"健康副校长"对接89所 学校提供专业支持;荣昌区教委与卫健委联合 建立人员培养机制,开展分类分层培训,并将 卫生室运行情况纳入学校督导考核,形成长效 管理机制,切实筑牢未成年人健康安全屏

记者 张柳妞

炉火旁,升腾的希望

这是一个关于希望和守护的故事…… 2024年冬天,当我再次推开谭爷爷家的 木门时,只见炉火烧得正旺。年过七旬的谭 爷爷正陪着孙子小谭学唱算术儿歌。可谁能 想到,一年前,这个家差点被一场悲剧压垮。

2023年,一个噩耗从西安传来:小谭的父 亲,谭爷爷唯一的儿子在外务工时惨遭犯罪 分子侵害致死。

这份沉重的线索,从西安市检察院移送 至云阳县检察院。我们立即对谭爷爷家进行 走访,虽然早有心理准备,但眼前的一幕还是 让我十分揪心:谭爷爷满头白发,面色枯黄, 身边紧紧跟着一个小男孩——正是小谭。原 来,小谭患有自闭症,无法上学,需要人贴身 照料。谭爷爷的大孙子大谭还在上初中,父 亲的骤然离世让他情绪低落,成绩一落千 丈。而两个孩子的母亲胡某早已改嫁。

我们迅速将调查结果反馈给西安市检察 院,不久后,一笔4万元的司法救助金打入了 谭爷爷的账户。钱到账的那天,谭爷爷拿着 银行卡的手一直在颤抖。可我知道,钱能救 急,却救不了他的心,孩子的未来才是谭爷爷 的"心病"。

于是,我连忙对他说:"谭爷爷,您到法院 申请变更监护权吧,这样我们可以为孩子申 请事实无人抚养儿童生活补助金。"

面对我们的提议, 谭爷爷却手足无措: "变更监护权?我一个老头儿,字都认不全, 啷个弄哦……"

讲述人:云阳县检察院 颜裔卓

"您放心,我们会协助您提交申 请。"得到谭爷爷的同意后,我和 同事一次次登门帮助他整 理申请材料。在检察机 关的支持起诉下,2024 年9月9日,法院作出 判决,依法撤销母亲 胡某的监护权,指 定谭爷爷为小谭兄 弟的监护人。 之后,我又将谭

家兄弟的情况反映给 民政部门,经审核后,他 们第一时间被纳入事实无 人抚养儿童保障范围,从那一

金,如同一条稳定的生命线稳固着这个飘 摇的家。

案子虽已办结,但我们对谭爷爷一家的 "守护",却从未按下暂停键。

"生活有了着落,上学的事也不能耽搁。" 小谭患有自闭症,普通学校的课堂对他而言 难以融入。因此,我们联合县教委、残联等部 门为小谭量身定制了"送教上门"方案。当地 的乡村教师带着爱心和专业知识,轮流走进

与此同时,哥哥大谭的变 化也牵动着我们的心,少年因 父亲的去世而变得敏感、封



闭。于是,我们协调县教委、卫健委,安排专 业的心理医生定期上门进行疏导,渐渐地,大 谭走出了阴霾,重新变得阳光开朗。"谭爷爷, 我们又来了。"曾经愁眉不展的老人,如今总 是哼唱着欢快的歌谣。

炉火旁升腾起的"希望",就是我们胸前 检徽最温暖的光。

记者 叶会娟 整理

2025·渝 益故事工®

綦汀区:

举办监检同堂培训 提升案件办理质效

本报讯 为进一步深化监察执法与刑事 司法衔接,近日,綦江区纪委监委与区检察院 联合举办监检同堂培训。綦江区纪委监委、区 检察院班子成员和全区监、检系统110名办案 业务骨干参训。

本次培训聚焦办理职务犯罪案件的前沿 理论和工作实际,结合实践中发现的影响办理 职务犯罪案件质量的共性问题和突出问题,邀 请"全国职务犯罪检察人才库"成员现场授课, 助力提升案件质量,全力推进"铁案工程"建

綦江区纪委监委干部表示,培训对职务犯 罪案中的"证据审查"环节进行了详细讲解,更 清晰地掌握了取证过程中需要注意的细节,进 一步增强了法治思维和实战能力。

据介绍,这场专题同堂培训是监检协作协 同发力推动案件质量提升的具体实践之一。 綦江区纪委监委、区检察院创新建立"理论同 学、能力同训、难题同研、实战同练、案件同析" 的"五同共进"机制,搭建监检双方交流学习、 凝聚共识的平台,切实提升职务犯罪案件办理

截至目前,綦江区纪委监委与区检察院已 共同开展论证研讨5次,通过"同上一堂课、同 研一类案",以更高标准、更严要求守住案件质

债权转让通知书

重庆帅美鞋业有限公司、陈训、罗隆强、罗隆忠。

杨培理与你方民间借贷合同纠纷一案,重庆市壁山区人民法院作出《民事 调解书》(2025 壁民初字第05354号)。该调解书确定杨培理对你方享有合注的 债权。现杨赔理与吴建已签订债权转让协议,杨培理将《民事调解书》(2025壁 民初字第05354号)项下对你方的全部债权转让给吴健,吴健受让上诉全部债

现特此向你方告知如下,请你方收到本通知后,直接向吴健履行《民事调解 书》(2025 璧民初字第05354号)项下的全部债务。

通知人:杨培理 2025年10月13日

遗失启事

本人刘洋涛,执业于重庆市永川区昌州法律服务所,执业证号32216131100046,因保管不善 于2025年4月30日遗失法律工作者执业证正本,现声明作废。

由于本人不慎将名下名为逸轩堂便利店的烟草专卖零售许可证副本丢失,(许可证号 500105122601),特此声明作废。

